                                            自己动手执书包/个人成长及健康生活/初小

生活事件教案
自己动手执书包
示例概要
香港一般家庭孩子不多，有些甚至有佣人照顾子女，对子女容易过份保护，以致他们养成依赖别人的生活态度和习惯，渐渐变得缺乏责任心。此教学示例透过游戏和同辈经验的鼓励，帮助学生认识自我照顾的责任感，明白养成主动、承担责任、不依赖他人、独立的生活态度的重要性。
對象
初小学生
學習目標
1. 培养每天执书包的习惯
2. 学会在不同环境中独立地照顾自己
3. 培养承担责任
价值观/ 态度
承担、自我管理、独立
教學形式
德育及公民教育课/周会/常识科课堂
教材
1. 学生手册家课表（附件一）
2. 工作纸（附件二）
教學時間
30分钟
延伸活动
教师可利用其他事件，如「我学会了自己洗澡」、「我设计了一个温习时间表」等，培养学生照顾自己、独立处理自己生活的能力、责任感和承担。教师亦可配合初小常识科的课程内容，进行示例中建议的学习活动。
教学流程
	教学步骤(时间)
	学习重点

	活动一：「执书包」游戏(15分钟)
教学材料：学生手册家课表（附件一）
（教师可运用学校的「上课时间表」及影印当天学生的「家课表」作为教学材料，让学生在真实的情景中进行活动）
1. 教师向学生宣布现在要进行「执书包」游戏，请懂得执书包的学生举手报名参加，教师从中选出约三至五位学生参加游戏。
2. 教师为每人预先准备了以下物品：各科课本、作业、练习簿、笔袋及文具、一盒木颜色、一张学生手册家课表和一个袋（当作书包）。
3. 教师请学生根据学校的「上课时间表」和「家课表」的指示执书包，将明天上课需用的书本和物品放在袋中，并向学生说明，游戏是以执齐所需物件为成功的标准，并非斗快。（教师可将学生手册家课表发给其他学生，让他们知道游戏的要求，并估计自己是否有能力执齐所需物件）
4. 当所有参加的学生完成后，教师将所需物件逐一读出，请学生自己检查，看看是否能执齐所需物件。

	· 让学生明白自己不用依赖家人，亦有能力执书包
· 帮助学生认识个人的责任会随年龄和能力而增长，鼓励学生努力学习，培养能力，以负起自己的责任


	5. 教师称赞能执齐书包的学生，并请他们与同学分享执书包的方法和心得。如果有学生执错或执漏了东西，教师可请他们解释出错的原因，并询问他们若让他们再做一次，是否有信心能顺利完成？
6. 然后问其他学生有没有信心像参加游戏的同学一样能执齐所需物件？请有信心的同学举手。（如果有学生表示没信心，教师可记下他们的名字，安排他们在小息或其他适当时间作小组或个别指导）
7. 教师请学生回答以下问题，让学生从中反思自己的责任：
· 当你仍是幼稚园学生时，谁为你执书包？为甚么你不自己做？
· 当你懂得执书包时，你认为该由谁人来执你的书包？这是谁的责任？
· 由今天开始，你会尝试自己动手执书包吗？为甚么？
8. 教师指出随着年龄的长大，我们的能力亦会增长，我们便应负起自己的责任，只要肯学习，我们必定能懂得做很多事情。除了执书包外，学生亦有能力学习并负起其他照顾自己的工作。
	


	教学步骤(时间)
	学习重点

	活动二：「照顾自己」调查（15分钟）
教学材料：工作纸（附件二）
1. 教师请学生完成工作纸（附件二），然后做一个简单统计，请学生举手表示：
· 有多少同学不懂得做表中任何一项事情？
· 有多少同学懂得做表中一半以上的事情？
· 有多少同学懂得做表中所列全部的事情？
· 除了表中所列的事情，有没有同学懂得做其他属于照顾自己的事情？
2. 教师请学生回答以下问题或分享自己的经验：
· 请懂得自己穿衣服的同学说说：你如何学懂穿衣服？你喜欢自己穿衣服吗？如果你长大了仍依赖别人帮你穿衣服，你认为别人仍会乐意帮你吗？他/她会对你有甚么看法？
· 请懂得自己收拾床铺的同学说说：你如何学懂收拾床铺？你喜欢自己收拾床铺吗？如果你没有负起责任收拾自己的床铺，这个工作会落到谁人的身上？他/她会高兴吗？他/她对你会有甚么看法？
· 长期依赖别人，不负起照顾自己的责任，对自己会有甚么不良影响？
3. 教师总结：当我们年纪幼少，缺乏能力，家人自然有责任照顾我们；然而当我们日渐长大，有自我照顾的能力时，照顾自己便是我们的责任。同学应努力学习做自己能力做得到的事情，主动负起照顾自己的责任。这样，不但能培养独立的能力，对责任感和自信心的培养亦十分有帮助。

	· 让学生明白自己的能力和懂得做哪些事情
· 让学生明白能力是可以透过不断尝试和练习而培养
· 引导学生了解依赖和不负责任的行为既影响别人，亦会妨碍自己的发展和进步
· 鼓励学生养成负责任的态度，自己的事自己做


跟进活动：
「我会照顾自己」大挑战
形式：周会
1. 以穿衣、穿鞋、执书包等为比赛项目，请学生报名参加，然后在周会中进行比赛，以快捷、整齐、清洁等为标准，选出优胜者。
2. 在颁奖时，可请得奖学生分享自我照顾的心得和感受，及如何养成这种习惯和能力。
3. 目的是透过比赛和奖励，对能自我照顾的同学加以肯定，同时鼓励其他同学养成自我照顾的态度、习惯和能力。
「自己的事自己做」全纪录
形式：家课册
1. 在家课册中加上「自己的事自己做」一项，由家长监督填写。
2. 每月选出「自我照顾」之星，在班上表扬。
附件一
姓名: ___________________       班别:________________
学生手册家课表
日期：   五月十二日   
  







（星期 一 ）
	科目
	家课

	中文
	明天交作业 （十二）课

	
	

	English
	Workbook  P. 20 - 21

	
	

	数学
	明天带家课簿

	
	

	常识
	明天不用带作业

	
	

	其他
	  明天带木颜色

	
	

	家长及教师通讯
	
	家长
签署
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附件二
姓名: ___________________       班别:________________
	【工作纸】


	照顾自己调查表
你能照顾自己，懂得做以下事情吗？请在适当的方格中加(号。


	(
自己穿衣服
[image: image1.wmf]
	(
自己穿鞋袜
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	(
自己洗澡
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自己进食，
不用别人喂[image: image4.wmf]
	· 自己饮水，
不用别人提醒
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	(
自己刷牙
和洗面
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自己收拾床铺[image: image7.wmf]
	· 自己做功课
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	· 自己温习
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